让法律援助实现真情与正义的完美融合

                    ——记全国法律援助“优秀服务标兵”、
新浦区法律援助中心主任孙宜苓

没有朝霞的绚烂，没有夕阳的辉煌，却有如冬日暖阳一般的热情与温暖。孙宜苓，一名奋战在法律援助第一战线14年的老兵，用自己的汗水诠释着“立党为公、司法为民”的铮铮誓言，用自己的激情谱写着“公正清廉、无私奉献”的辉煌赞歌。她始终相信：一滴水也能折射出太阳的光辉，就算在最最平凡的工作岗位上，同样能散发出属于自己的光芒。工作中，她是法援中心主任，也是一名专职法援律师，还是一名国家二级心理咨询师。她热爱这份事业，把全部精力都投入到了维护弱势群体的合法权益中，用女性的执着和关爱诠释着法律援助的理念。
近年来，新浦区法律援助中心在她的带领下，连续五年被评为市级先进集体，2007—2008年度省级法律援助先进集体，2011、2012年全市十佳群众满意窗口、省级妇女维权示范岗，她个人也先后获得2003、2005、2011、2012年度连云港市法律援助先进工作者、连云港市妇女维权十佳典型人物、连云港市政法系统优秀党员干警、江苏省法律援助“服务之星”、全国法律援助“优秀服务标兵”称号。

维护公平的正义使者

作为律师的孙宜苓有着强烈的正义感和事业心。在为农民工、残疾人、下岗职工维权时以事实为依据、以法律为准绳，最大限度地争取和维护弱势群体的权益，她经办的援助案件曾被评选为连云港市年度法律援助十大典型案例。四川绵竹的李某夫妇在汶川大地震后来连云港打工，2010年9月绵竹又因暴雨引发山洪泥石流灾害，这让他们倍加牵挂家中的亲人，决定辞掉工作赶回家，但是李某所在企业却拖欠工资及押金达千余元。此时李某夫妻已经将衣物等行李寄回家乡，走投无路的他们穿着夏装在气温骤降的初秋走进新浦区法律援助中心。孙宜苓不仅接待了他们，还垫付车费安排他们回家。调查中，孙宜苓发现两年来企业一直未与李某签订劳动合同，也未缴纳社会保险，休息日、法定节假日都正常上班，这些严重违反了《劳动合同法》。面对企业的人情疏通，她没有妥协，坚持依法为受援人争取权益。经过一个半月的奔波，最终企业一次性支付押金、工资、赔偿金和社会保险等各项费用3万余元。本来只想要回千余元的工资，没想到却能获赔这么多，让远在四川的李某及其家人喜出望外。一次次的长途电话道不尽李某心中的感激之情，他要来连云港送锦旗，被孙宜苓婉言谢绝了。

家住富强社区的低保老人付某，因一次交通事故意外失去了双腿，而赔偿迟迟不到位，让付某踏上了漫漫的维权路。由于打官司的花费巨大，本就家庭贫困的付某更是雪上加霜，于是付某来到了新浦区法律援助中心。孙宜苓了解情况后，立即指派了一名办案经验丰富的律师作为付某代理人，并向法院申请为付某减免诉讼费用，在逢年过节的时候带上些礼品去付某的家里探望，跟老人聊天解闷，鼓励老人走出生活的阴影。通过多方努力，付某最终及时得到赔偿，直到现在，这名老人还是念念不忘“孙丫头”，经常对左邻右舍说：要不是孙丫头，我这把老骨头恐怕也提前埋进黄土堆了。这就是孙宜苓，在平凡的岗位上用自己的点滴奉献塑造着公平正义的法律援助形象。

宽厚仁爱的爱心使者

作为母亲的孙宜苓有一颗宽厚慈爱的心。法律援助不仅需要专业的法律知识，更需要有同情心和责任心。多年来，她尽心尽力为那些走上被告席的未成年人辩护，以母亲般的情怀鼓励这些少年犯重新燃起对生活的希望。河南少年崔某，父母离异，随父亲生活，其父忙于生意疏于管教，使崔某小小年纪流落社会。因交友不慎误入歧途，被骗参与非法传销，为了凑足回家路费，一时糊涂持刀抢劫。孙宜苓代理案件后，发现崔某非常自闭且不愿与人交流。她就一趟趟往看守所跑，耐心细致的引导崔某，倾听他的心声。此时正逢季节交替，孙宜苓把儿子的新衣带给了崔某，让他感受着母亲般的温暖。终于，崔某偷偷告诉她，自己非常想念妈妈，已经很长时间没见到妈妈了。看到孩子在人生最低落的时候想见自己的母亲，孙宜苓觉得自己的责任已不仅仅是为崔某辩护，她要彻底的挽救这个失足的孩子，解开他的心结。于是，她开始寻找这个孩子的家人，根据崔某提供的号码，始终联系不上他的父亲。孙宜苓又去公安机关调取崔某的个人物品，终于在一张皱折的纸条上发现了崔某舅舅的号码，终于辗转与崔某母亲取得了联系，使这对日思夜念的母子相见了。
失足青年钱某也曾经得到过孙宜苓的帮助。16岁的钱某在网吧上网时同另外一名青年发生口角，冲动之中掏出随身携带的水果刀将对方捅成轻伤，随后逃出当地。在外逃亡的他一方面因为自己犯下的错误悔恨不已，一方面又害怕法律的惩罚不敢回家。他想到了打12348法律援助电话，“探探口风”。孙宜苓接到电话后，听了钱某闪烁其词的问题，立即意识到这名未成年人的问题在于逃避法律责任而不敢投案自首，于是她在电话中跟以一名长辈的身份规劝钱某，“大丈夫敢作敢当”，既然犯错就要勇于承担，同时又以一名法律人的身份向钱某理清厉害关系，讲明法律后果，并答应钱某为他提供法律援助。钱某终于在其母亲和孙宜苓的陪同下向公安机关投案自首，现在的钱某是一名社区服刑人员，每次来汇报情况，都要去孙宜苓的办公室聊聊天，跟她讲讲自己的近况。

孙宜苓说：我也是一名母亲，看到这些孩子因为社会经验不足，再加上一时糊涂，走上了本不该属于他们的道路，我心里非常心酸，帮助他们不仅是我的职责所在，更是我内心的召唤，我想让这里的每一个孩子都能够重新感受阳光的温暖，感受雨水的清凉，感受孩子在成长过程中应该感受到的一切。孙宜苓的兢兢业业赢得了群众的赞誉，多年来，新浦区法律援助中心办案的群众满意率始终是100%。

善解人意的阳光使者

作为女人的孙宜苓有一颗善解人意的心。法律援助工作每天要接待太多饱受生活挫折的弱势群体，长年累月与他们打交道，难免有一时烦躁。当初孙宜苓学习心理学，是调节自己长期从事这份工作所产生的心理压抑，现在的孙宜苓是一名国家二级心理咨询师。同志都说，孙宜苓是全局最累的，她每年接待来访群众近千人次，咨询电话更是数不胜数。工作之余，她发现咨询的问题有时不能光靠法律，尤其是涉及婚姻家庭的情感类问题。孙宜苓就考虑如何将心理疏导融入到法律援助工作中，对来访群众积极开展心理援助。经过尝试，创造性地在法律援助中心设立心理咨询室，孙宜苓在心理咨询室里摆上鲜花，播放舒缓的音乐，在墙上挂上让人愉悦的图片，整个环境温馨、舒适，让每一个走进心理咨询室的人能够有安全感和信任感。

心理咨询室成立后不久，家庭妇女小周来到法律援助中心，她告诉孙宜苓她的家庭生活非常苦闷，想干脆离婚了事。孙宜苓了解大致情况后，将她带到心理咨询室，让小周能够同她敞开心扉地聊一聊，小周在孙宜苓的耐心疏导、开解下，这才讲出了实话，原来小周的丈夫常年在外跑车，顾不上家庭，对小周的感情自然不如新婚时浓烈，小周一人照顾着公婆，又拉扯孩子念书，时间一长，便对婚姻失去了信心，有了想离婚的念头。通过分析，孙宜苓觉得小周跟他丈夫的感情并未破裂，只是因为丈夫长期不在身边，小周生活压力过大，才有了逃避的想法。于是孙宜苓对小周进行了心理疏导，让她慢慢地解开心结，重新燃起对婚姻生活的信心，同时又跟小周的丈夫电话联系，请他也到心理咨询室坐坐，让夫妻双方能够一起找找问题的根源所在，通过一人一个回忆的方式让两人找回恋爱时的感觉，通过一人一个问题的方式让两人明白症结所在，从而能在生活中互敬互谅，共度生活难关。最后小周和他的丈夫欢欢喜喜地手牵手离去。

孙宜苓在受理申请、解答咨询时运用心理学知识进行疏导，化解了大量矛盾。总结出一套“一听二观三判断”的经验。通过交流明确问题是属于道德还是法律层面，引导来访者找寻自己真正想要的结果；通过观察来访者的情绪、语言、动作等细节来判断其心理状态，认真倾听来访者的诉说、抱怨，把握谈话内容节奏，寻找解决问题的根源，最后对症下药，让来访者满腔怨气而来，心平气和而去。孙宜苓经常说，在这个平凡的工作岗位上，我用心体会着真情，努力践行着正义，二者的完美融合是我心中的理想，这份工作有苦有乐，有失有得，但我觉得苦在肌肤，乐在心中；失去的微不足道，而得到的却值得一生为之骄傲。（周静  孙海娇）
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