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创新载体  拓展阵地  
扎实推进法治文化建设再上新台阶
连云港市连云区司法局  李大强
近年来，连云区围绕贯彻落实省市“六五”普法规划，大力弘扬法治精神，传播法治文化，着力强化法治文化宣传的感染力、渗透力和影响力，全面提升现代化国际海港中心城市核心区的文化品位，取得了良好的成效。

机制建设：开创政府主导、群众参与的新局面
建立组织领导及工作机制。区委、区政府出台《关于进一步加强法治文化阵地建设活动的实施意见》、《建立和实行法治文化宣传工作责任制的实施办法》等规范性文件，建立完善的组织领导和工作责任机制，为推进法治文化阵地建设提供组织保障。
建立资源整合机制。充分发挥党委政府宏观指导作用和各职能部门的主体作用，建立联动机制，发动全社会参与支持法治文化阵地建设，构筑起“积极参与、优势互补、有序运行”的法治文化阵地建设联动机制，统筹整合有效资源合力推进工作开展。
融合“法律八进”创新长效机制。围绕法律服务保障沿海开发战略的需求，深化法制宣传“进机关、进社区、进农家、进园区、进企业、进工地、进广场、进学校”活动，争创“民主法治示范村（社区）”、“依法治理示范单位”，完善法治文化进基层长效机制。
建构考核评价体系。把法律服务保障沿海开发、体现服务质效作为法治文化阵地建设考核评价的重要内容，提升考核内涵、推动法治实践。把创新工作载体、培育服务典型作为法治文化阵地建设考核评价的主要组件，注重考核导向，务求形成机制。

工作内容：重点加强公民权利义务的宣传教育，营造社会崇尚法律、信仰法律
重点强化公民权利义务意识的培养和提升。开创和利用各种文化阵地，加大对社会公平正义、社会诚信等知识的宣传教育，培育公民树立正确的权利观念、契约观念和诉求表达观念。制定机关学法制度，巩固机关学法阵地，强化干部法律知识考试，推进法治政府建设，提高机关法治化管理水平。详细规定权力行使的具体规则、步骤和方式，实现对公权力的约束。

工作形式：丰富载体，把法治元素植根于基层群众日常生活中
创新“山海旅游法治文化宣传”。充分利用连云区特有的山海景观，把法治文化宣传与休闲旅游有机结合，在景区及海鲜美食街等地营造立体宣传载体，使群众在休闲娱乐中受到法治文化的熏陶，扩大法治文化的受众面。
创建与经济社会发展相融合的法治文化阵地，打造一批连云特色品牌。因地制宜地在全区范围内建设法治长廊、法治文化广场、农村法制书屋等法治文化阵地。目前，全区建有45个固定法制宣传栏、31个法制宣传园地、12个大型户外显示屏、10个法治广场、各类法制学校、法制教育基地24所，依托图书馆、展览馆、纪念馆、文化馆、文化站等公共文化设施，构建覆盖全区、惠及全民的法治文化服务体系。云山街道老君堂村被命名为“国家级民主法治示范村”，全区共有省级民主法治示范村（社区）18家，创建达标率为42%，达标率全市第一。全区村（社区）法治文化阵地建成率在90%以上，全面提高宣传互动性与群众参与度，法治元素已经深深根植于基层群众日常生活，不断增强法治文化的渗透力。
深入开展群众性法制文艺活动，塑造一批法治文艺精品，做好“传媒普法”文章。结合地方特色文化建设，组织专家挖掘整理一批具有地方特色的法治故事、法治警言、典型案例，组织创作、征集、评选一批优秀法制文学艺术作品，大力满足基层群众对法治文化生活的需求，不断提升法治文艺的感染力。
随着法治文化阵地建设的逐步推进，法治文化创建硕果累累，公民法治意识增强，依法正确表达诉求成为常态，法治文化理念在全区形成广泛共识，依法行政、公正司法的理念与能力不断提高，全区在经济社会、政治文化、生态建设等多领域，法治水平有了大幅度提升，为推进沿海开发战略营造了良好的社会环境。
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