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反思与抉择：法治政府视域下政务诚信之重塑
连云港市连云区司法局  李大强

针对当前法治政府建设的大背景下，政务诚信缺失的严重现象，本文将从政务诚信与法治政府相容共生的处境出发，阐述当前法治政府建设中政务诚信缺失的现状，探析政务诚信缺失的原因，从而提出法治政府视域背景下政务诚信重塑之路径选择。

一、包容与共生：政务诚信是法治政府建设的必由之路
（一）政务诚信是法治政府建设必备的政治品质
首先，政务诚信是政府合法性的道德基础。政府的合法性取决于人民的同意，而同意的前提是被选举的人员及组成的政府应当是忠诚人民、取信人民的。其次，政务诚信体现了法治政府善治的本质要求。法治政府的本质要求在政府与法律、政府与公民之间的关系表现为: 前者，法律至上；后者，公民为重。政府必须诚实守信、奉法践诺，以善意的方式行使职权、履行职责，维护人民利益，才能实现人民组建政府的目的。
（二）政务诚信是法治政府的基本原则
政府是公权力主体，为确保其诚信品质，必须将诚信纳入法律规范，予以制度保障。诚信原则要求社会主体善意地行使权力（利）、履行义务，彼此以诚相待，籍以形成人类关系的信赖基础。它作为立法、行政执法、司法的基本准则，对法律关系主体的行为起着指导和约束作用，以调整、维护人类的信赖关系，平衡社会利益关系。
 (三) 政务诚信是法治政府的重要执政资源
政务诚信不仅是道德和法律准则，而且是一种基础性的执政资源，可以与法治相辅相成，提升政府的公信力和公共服务效能。诚信是法治的根基，法治是诚信的力量。鉴于法治具有他律性，而诚信具有主体自身的自律性，价值体系的根本性、核心性，行为准则的褒奖性和感召力。从这一意义上可以说，政务诚信是法治政府建设的必由之路。法治政府应当是诚信政府。
二、困境与反思：法治政府建设中政务诚信缺失的现状及原因分析
（一）政务诚信缺失的现状
1.轻诺寡信，言行不一
政策是较长时间里为了解决社会活动中某些带有普遍性问题的一种决策，稳定性是它的基本特征之一。然而在现实中政策多变、朝令夕改，缺乏稳定性、连续性的现象时常发生。一些政府部门轻易许诺于百姓，致使有些条件还不具备的承诺无法实现。还有些部门把本来就是属于自己的职能且应该办的是以承诺的形式告示于众，表面上承诺是想塑造守信的形象，其实是降低了自己的信用度。
2.欺上瞒下，虚报政绩
现实中一些干部特别是部分领导干部弄虚作假、欺上瞒下，“官出数字，数字出官”，从地方政府GDP统计作假、高校评估作假、企业财务数据作假，一直蔓延到特困补助作假，遍及社会生活的各个方面。曾有顺口溜：“村骗乡、乡骗县、一直骗到国务院；国务院下文件，一层一层往下念，念完文件进饭店，文件根本不兑现。” 体现了欺上瞒下的严重性。
3.政务行为透明度不高
政府信息不公开从某种意义上导致了人民对政府的不信任。在我国,政府信息的透明度往往被忽略、忽视或有意模糊,恶意封堵政府信息的行为也是屡见不鲜。长期以来,我国的地方政府部门习惯了发号施令,习惯了“关门制定政策”。一些人在维护政府形象的旗帜下维护着某些地方或某些个人的私利,而置公共利益于不顾,千方百计封堵真实信息。
4.权力寻租，腐败屡禁不止
近年来，国务院不断加大反腐力度，严重打击了一些公务员的贪污腐败行为，但腐败现象依然存在且形势严峻。政府官员的权大于法、以权谋私、权力寻租的腐败言行已严重背离了政府的施政理念，是政府失信于民的最重要体现。腐败现象严重损害政府信用，这已是不争的实事。
（二）政务诚信缺失的原因分析
1．执政观念偏失，重政绩，轻实效
受我国传统官本位思想的影响，一些地方政府官员注重个人政绩的积累，把当官作为光宗耀祖、谋求个人利益的渠道。因此，他们进入公务员队伍后专营如何利用手中的权力，赢得政绩，赚取个人私利，为人民服务却成为一纸空谈。这样，必然损害政府及其公务人员在百姓中的诚信形象。
2.各项规章制度不健全
政府各项规制不健全，主要表现在：（1）行政管理体制不规范。政府职能不清、政企不分及过多地干预社会事务和微观经济活动。（2）行政监督制度不完善。基层监督流于形式，下级对上级的监督形同虚设，专门监督机关不独立等问题逐渐彰显。（3）行政责任追究赔偿制度不健全。我国还没有一套完整的行政责任追究赔偿制度，尽管目前采用行政重大责任的问责制，但制度运行尚不规范，最终将会导致权力与责任的不对等状况。
3.对利益需求的追逐
政务失信总是要有一种推动力的，这种推动力就是政府自利性的存在。自利一旦过度其质就发生改变，行政权力就会异化。权力异化后，政府考虑的不是公众利益，而是集团、部门和少数人的利益。这就是人们常说的：“政府利益部门化，部门利益个人化，”。这样就出现了一些地区、一些部门为争夺利益而互相推诿扯皮的问题。
三、变革与再生：法治政府建设路径选择之重塑政务诚信
（一）改善执政观念，保护、重塑政务诚信
首先要加强行政官员的理想信念教育，加强对马克思主义基本理论的学习，树立正确的执政理念，树立正确的权力观、利益观、政绩观，想方设法为人民办实事、办好事。其次，要强化行政人员诚信伦理教育，要把组织的正式教育和公民道德教育结合起来进行，做到方向一致，共同配合。同时，更重要的是加强行政人员自身的教育和修养。
（二）建立健全规章制度，巩固、提升政务诚信
首先，推进政务公开制度，提高政府信息透明度。通过严格落实《中华人民共和国政府信息公开条例》，及时发布信息，引导社会舆论，打造“阳光政府”。其次，完善监督制度，规范权力运行。通过加强上下级之间的主管监督和相互监督，平等部门之间的职能监督，专门监督，健全人大监督、司法监督，充分发挥社会监督，构建起一道强大的监督之网，规范权力运行。第三，严格责任追究制度。通过制度规范对失信行为相关工作人员给予道歉、党纪处分、严重的追究刑事责任、对受害人给予赔偿等追究。另外，应对官员从政行为的诚信记录建立个人诚信档案，纳入社会征信管理系统。
（三）完善相关法律法规
将政府诚信建设纳入法律的轨道，将有助于从根本上保障政务诚信建设的落实。因此，要加快出台《行政程序法》、《行政信息公开法》、《行政决策监督法》和《行政责任追究赔偿法》，从法制上规范政府的决策程序，拓展民主渠道，使行政决策信息公开、透明，提高政府决策的科学化、民主化、法制化水平，增强政府决策的科学性、可行性和持续性。
构建诚信法治是解决失信行为执法难题的根本途径。用法治规范失信是社会管理的永恒命题，以诚信法治推动法治发展，现代法治才能成为社会管理的最优模式。因此，在我国法治建设的进程中，重塑政务诚信，对于法治政府建设、社会主义和谐社会构建、经济社会发展等都具有十分重要的意义。
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