
探索新形式下社区矫正工作新思路
东海县司法局局长  周勇
11月15日公布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出，“废止劳动教养制度，完善对违法犯罪行为的惩治和矫正法律，健全社区矫正制度。” 这是我国法制化建设向文明迈出的一大步，更能适应时代的发展。东海县自2005年3月开展社区矫正工作以来，坚持以提高矫正质量为核心，规范程序，严格管理，在实践中稳步推进社区矫正工作，2006年获评全省首批“社区矫正试点示范区”，近年来，整体和单项工作多次受省市表彰。工作中，紧紧围绕“引领示范、创新方法、课题研究”的要求，不断探索新的管理方法和教育矫正手段，在社区矫正制度建设、管理措施、部门协调、课题调研等方面取得了较好的示范性成果，社区矫正工作成效显著。截止2013年10月底，全县在册社区服刑人员1031名，其中缓刑820名、假释193名、管制3名、监外执行15名，仅今年就有32名社区服刑人员因表现良好受到表扬奖励，22名社区服刑人员在帮助下走上致富路。理论调研成果丰硕，累计有信息210余篇、专题调研文章23篇被省市级以上报刊媒体刊发，其中5篇在各类调研文章评比中获奖。

一、全县社区矫正工作开展情况
（一）坚持“三个结合”重实效，充分发挥社区矫正工作的社会效应。社区矫正工作必须充分发挥社会力量，只有依靠全社会范围的理解、参与、支持，才能真正将工作做好。一是坚持与提高群众的认知度相结合，营造社区矫正的社会氛围。为了让全社会理解和支持社区矫正工作， 东海县社区矫正工作领导小组充分挖掘和利用本地资源，通过印发宣传手册、开辟宣传橱窗、召开研讨会、进行人物专访、组织公益活动等多种形式，广泛宣传社区矫正工作的意义、任务、措施、目标，使社会公众充分认识到社区矫正对于提高罪犯教育改造质量，促进社会和谐稳定，具有十分重要的意义。近年来共印发宣传资料4700余份，召开工作会议27次，开辟宣传橱窗21个，极大提升了社区矫正工作的公众效应，为矫正对象教育、挽救、感化和改造营造了良好的社会氛围。二是坚持与扩大社会的参与度相结合，夯实社区矫正的工作基础。为了更好的吸纳社会力量参加到社区矫正工作中来，2011年率先成立了社区矫正志愿者协会，吸纳20多家企业成为会员单位，60余名社会成功人士成为个人会员，协会成立后积极开展社会帮扶救助工作，取得了良好的帮扶成效和社会效应，2012年5月《江苏法制报》及2012年9月《中国信息报》的头版头条专门介绍了东海县社区矫正志愿者协会先进工作经验及该协会会长苗洪将先进事迹，各级领导对县社区矫正管理中心和协会建设工作也都给予了充分肯定。目前，主要由政法系统离退休老干部和有一定法律基础的社区矫正爱好者组成的东海县社区矫正社会志愿者队伍也在迅速发展，人数达820余人的志愿者队伍还定期由聘请的淮海工学院法学院教授进行法学知识培训，成为我县社区矫正工作的重要力量，充分发挥了社会参与对社会矫正工作的重要推动作用。三是坚持与提升公众的满意度相结合，推动社区矫正的稳健运行。注重规范社区矫正的程序，通过程序的透明、公正运行来提升群众的满意度，确保社区矫正工作稳健推进。一方面严格执行社区矫正交衔接制度，按照省《社区矫正实施办法》、《江苏省社区矫正工作流程》等法律法规要求，根据各自职能和工作职责，分别制定公安与司法、法院与社区矫正交衔接程序，明确各类矫正对象的交接方法、交接内容和交接手续办理等内容，让群众能够简单直接的理解程序。另一方面坚持联席会议制度。通过定期召开联席会，对社区矫正工作中出现的疑难问题进行研究和会商。每年少召开两次联席会议，就强化矫正对象的惩处、完善法院与司法行政部门的衔接、对未成年被告人实施审前调查、监狱假释前调查以及脱管社区服刑人员查找等多个方面工作进行了认真研究和会商，将结果以多种形式向公众公开，并及时处理反馈信息，让人民群众了解社区矫正的运行，赢得他们对此项工作支持、理解。通过有效规范社区矫正工作，来让群众满意，保证全县社区矫正工作公开公正地开展。
（二）构筑“三大平台”强基础，全力推进社区矫正工作的长效开展。充分发挥平台载体在社区矫正中的基础作用，通过基础建设，促进社区矫正工作取得更好的成绩。一是构筑基层平台，加强司法所建设。俗话说“基础不牢，地动山摇”，基层基础建设的水平高低直接关系社区矫正工作的成败。近年来，东海县司法局着力解决基层司法所“有条件办事、有人力管事、有财力做事”问题。持续加强对司法所硬件的投入，目前，全县19个司法所办公用房面积基本达到80-120 平方米，拥有配置齐全的社区矫正服务办公设备，为社区矫正提供了较好的工作坏境。二是构筑服务平台，充实社区矫正队伍。一方面，不断调整充实基层司法干警队伍，积极努力用好事业编制和地方编制人员，目前全县司法所工作人员均达2人以上。另一方面，根据实际情况在大学生村官以及社会中公开选聘社区矫正社会工作者，全县社工队伍已达到35人，通过两方面的努力，为社区矫正工作提供了较为充实的力量。同时，加强对社区矫正队伍的培训，每年定期组织他们参加市、县业务培训，通过学习培训和实践锻炼，不断提升社工的业务水平和爱岗敬业精神。三是构筑保障平台，确保配套资金支持。自2005年起社区矫正工作经费逐步纳入县、乡（镇）两级政府财政预算，县财政拨付社区矫正专项经费逐年增加，2009年省社区矫正专项资金下发后，积极争取地方政府的配套资金支持，及时制定社区矫正资金使用和管理办法，确保资金管理使用科学合理，有力的保证了社区矫正工作的顺利开展。
（三）落实“三项机制”促深化，不断丰富社区矫正工作的内涵意义。近年来，在实践中不断完善和创新工作机制，取得了多项示范性成果，保障了社区矫正工作的不断深化。一是完善社区心理矫治机制。2007年，依托东海劳教所心理咨询室，成功组建了社区矫正心理咨询中心，通过招聘和组织工作人员学习，组建了属于社区矫正工作的一支专业心理咨询师队伍。依托这一专业队伍，定期安排心理咨询师在全县巡回开展心理咨询活动，对部分存在心理问题的矫正对象及时进行疏导，对个别心理问题特别严重的进行单独疏导，确保他们能够放下思想和心理包袱，安心服刑，在矫正工作中取得了良好的效果。二是创新社区矫正模块化检查机制。为了保证社区矫正工作的高效运行，不断创新工作机制，会同县检察院建立了社区矫正模块化检查制度。该模块主要包括两个方面：首先是检查时间和人员模块化。全年以季度为单位设定检查时间，每季度对全县所有司法所和所有社区服刑人员检查一次并总结通报，然后循环开始，人员主要由县司法局社区矫正科和县检察院刑事执行监察科抽调组成；第二是检查内容模块化。根据《社区矫正实施办法》、《江苏省社区矫正监督管理规定》等有关法律法规，对社区矫正日常管理要求分类设置，形成模块化检查工作用表，主要包括司法所基本情况调查表、现场点名情况记录表、社区矫正工作档案检查表、社区服刑人员问卷调查表、社区矫正检查情况反馈表（安全隐患整改通知表）、疑似脱漏管社区服刑人员核查表、社区服刑人员培训就业需求统计表等表格组成。通过半年的完善和细化，模块化联合检查机制取得了良好的检查效果，杜绝了因管理不到位导致重新犯罪现象的发生。三是加强督促检查机制。严格按照国家和省市社区矫正的相关规定，切实抓好日常管控和教育矫正工作，确保不发生脱管现象。注重开展周期性社区矫正常态化检查与督查工作。每季度开展一次检查，针对检查中发现的问题及时进行反馈，问题较多的下发书面安全隐患整改通知书，限期进行整改，前三季度先后下发书面安全隐患检查通知书18份；对可能出现脱漏管和违反社区矫正管理的社区服刑人员进行核对检查，视情节给予书面警告、治安处罚和收监执行处罚。建立责任追究制度，在工作中，凡属工作人员管理不到位，导致矫正对象脱管的，实行一票否决，取消该司法所当年评先、评优资格，影响较坏的依法给予行政处分，情况严重构成犯罪的依法追究刑事责任。同时严格按照《社区矫正实施办法》、《江苏省社区服刑人员监督管理办法》对矫正对象实施奖惩，有力的保障了全县社区矫正的顺利开展。
二、社区矫正工作存在的问题和建议

（一）社区矫正队伍建设问题。当前社区矫正执法队伍不够稳定，变动和调整较大，目前全县司法所真正从事社区矫正执法工作2年以上的人员不到总数的30%，执法队伍专业化程度不高；由于执法权限不明确，执法人员缺少执法的法律依据，缺乏强制力和刑罚执行权，执法手段相对较弱，加之无具有威慑效应的工作制服,无法有效开展社区矫正执法工作，严重影响了社区矫正工作成效。建议上级部门对司法所参照公安机关收编直管，减少人员变动和调整，同时逐步配备必要的车辆和服装等工具，增强社区矫正执法的严肃性、权威性和安全性。社会工作者队伍人员较少，远远达不到省厅要求的1比15的比例要求，原因在于一方面没有编制，只是临时工性质，另一方面工作量和风险性较大而福利待遇偏低，愿意从事该项工作的人员不多。建议解决社会工作者编制问题并不断提高工资福利待遇，提高工作积极性。据了解，美国的社区矫正工作人员社会地位比警察和检察官都高，工资待遇也非常高，平均年薪在3-4万美元，远高于警察的收入。
（二）社区矫正工作保障问题。一是经费保障。社区矫正是一种非监禁刑罚执行方式，属于国家刑罚执行活动，应该参照监狱经费保障模式，纳入国家财政保障范围。目前该项经费是由省专项经费和地方配套经费共同组成，保障经费只有1500元每人，大大低于监狱的人均18000，如果按照1比15的比例配备社工，保障经费只够发放矫正工作者工资，制约了社区矫正日常管理工作的正常开展；建议矫正经费纳入国家财政保障并不断增加数额。二是法律保障。目前社区矫正执法工作缺少必要的法律支撑，执法人员权限和措施都没有具体规定，多数还是依托公安、法院来执行，时效性明显降低，社区矫正的惩戒性和教育性受到制约。三是联合执法保障。目前相关法律法规不完全配套，缺乏制度保障，在查找、拘留、收监和追逃等工作协调方面缺少必要的细则，如重新犯罪社区服刑人员公安机关没有及时通报社区矫正机构，被收监执行但下落不明的社区服刑人员无法开展网上追逃等。建议细化社区矫正工作细则，在时限性等方面给以明确规定。四是场所保障。社区矫正既然是一种非监禁刑罚执行方式，在执法场所提供方面，也应参照监狱模式，由国家财政负责。而目前的现状是，社区矫正执法场所全部由乡镇、街道司法所负责提供，因受当地财政的影响，很多执法场所条件较差，影响了社区矫正工作的正常开展。建议社区矫正执法场所的建设费用由国家财政负担。
（三）服刑人员外出务工问题。本地经济不太发达，存在就业难度大等实际问题，决定了有相当一部分人必须外出打工才能维持生计。当前我县百分之五十以上的社区服刑人员都有要求外出打工的愿望，如果允许这部分人外出打工，对他们实施日常矫正，仅仅靠电话联系、邮寄思想汇报是很难管理到位的，变更居住地管理受到条件严格限制，这一直是困扰社区矫正工作的一大难题。《社区矫正实施办法》对于外出请假最长时间1个月的规定，这无疑又增加了管理难度，来回的经济开支也是难以解决的，放与不放都让管理者难以把握，建议放宽变更居住地手续和条件，凡是有临时居住证并能有稳定收入的社区服刑人员都可以变更到居住地管理，居住地应该办理接收手续。
三、今后工作设想
（一）进一步加强社区矫正执法工作。抓好执法规范化检查，依法规范刑罚执行活动，确保不发生实体违法、程序不严等问题。依法慎重做好社区矫正调查评估工作，加强与公、检、法等有关部门的工作衔接，认真核实和确定社区矫正执行地，做到社区服刑人员交付和接收及时。严格履行审批职责，社区服刑人员报道、宣告、进入特定场所、外出、居住地变更等事项，严格审批程序，认真进行审查，严格依法办理。严格依法奖惩，对给予警告、提请治安管理处罚、收监执行等执法活动，做到适用法律准确，执法程序完备，执法文书规范。

（二）进一步强化矫正工作监督管理。严格执行日常监管规定，严格落实社区服刑人员报告、会见、外出、居住地变更等制度规定。积极推广运用手机定位管理的方式对社区服刑人员进行监督管理，提高监督管理措施的有效性。建立科学合理的教育矫正机制，通过调查评估，增强教育矫正的针对性。通过个案矫正，增强教育矫正的有效性。按照教育规律创新教育办法，不断提高社区矫正质量。注意搞好分类教育，针对社区服刑人员不同年龄、不同罪行、不同个性特征、不同矫正表现，区别对待，分类施教，重点加强对严管对象的教育矫正，防止再犯罪。

（三）进一步推进队伍和保障能力建设。继续加大工作力度，逐步为社区矫正管理机构配齐配全人员，增强执法力量，进一步发展社会工作者和志愿者队伍，建立健全聘用、管理、考核、激励机制，发挥好社会力量在社区矫正工作中的重要作用。大力抓好培训工作，重点加强对司法所从事社区矫正工作人员的培训，确保一线执法干警熟练掌握社区矫正执法标准、工作流程和具体要求，提高履职能力。加强社区矫正管理教育服务中心等场所设施建设，进一步完善宣告室、监控管理室、教育谈心室等功能区域，明确管理教育服务中心是对社区服刑人员开展管理教育帮扶的工作平台。

（四）进一步创新社区矫正工作方法。开通自动录音电话，社区服刑人员的电话汇报可以自动录音，方便查询和取证，减轻工作人员负担；安装人脸识别仪并组建上传系统，通过识别仪自动方便查看社区服刑人员的报到和日常参与活动情况；安装视频监控和购买执法记录仪，用于查看社区服刑人员参与活动的基本情况并进行存档留查，同时对调查评估情况进行现场拍摄，便于留存；组建社区矫正执法大队，重点负责社区服刑人员的调查评估、宣告和奖惩等执法活动。

（五）进一步发挥矫正帮教协会作用。整合社会资源，在组织开展协会走进监所帮扶，节日看望困难家庭、子女的基础上，积极创新帮教服务模式，有效提升社区矫正社会共同参与度。充分发挥矫正帮教协会的组织、协调、中介功能，坚持“帮教社会化、就业市场化、管理信息化、职责法制化”的工作方针，逐步形成政府指导、民间运作、以帮教为前提、安置为目的，集志愿者培训、管理、组织、激励于一体的运作方式，把更多的企事业单位和社会各界吸引到志愿者协会这个组织中来，为建设平安和谐东海做出应有的贡献。
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