东海县法律新“六进”助力“六五”普法
2011年以来，东海县以科学发展观为指导，解放思想、创新载体，通过实施法律“六进”工程实现新“六进”，为“六五”普法工作奠定了坚实的基础。
一是法律进橱窗。为了方便农民学习法律知识，确保“法律进乡村”工程不留死角，全县346个行政村，村村建起了法制宣传橱窗。橱窗建设在村部边或人群聚集较多的小广场、路边，以法制挂图、法律知识问答、法制案例等形式宣传农村常用法律、法规，内容每月更新1次。

二是法律进喇叭。每天早晨当群众正在晨练、做饭的时候，群众喜爱的“法治之声”在悠扬的音乐声中，又开始正式广播了。广播在宣传惠农政策的同时，向群众宣传各类法律法规、安全防范知识，及时发布治安警情。东海县紧紧抓“平安小喇叭”这一载体，2年来共提供政策、法律咨询1000余次，讲解法律法规、农村典型案例120余次，人民群众的法制观念得到了进一步加强。

三是法律进公园。东海县司法局充分将法制宣传元素和人民广场景观紧密融合，在设计施工上精心酝酿、巧妙构思，在不破坏原广场总体布局和氛围的情况下设计出美观法宣小灯箱、法治展板，与优美环境融为一体。根据不同时期法宣重点确定宣传主题，用以案释法、名言警句、条文诠释等形式，每月按时更新，使人民群众在休闲娱乐中受到法律知识的熏陶。

四是法律进晚会。东海县司法局组织《与法同行》演出队、残疾人法治艺术团等组织，将我们身边发生的违法行为和社会丑恶现象编成节目，以说唱、小品、戏曲、对口词等形式在晚会上进行演出。其节目内涵丰富，涉及青少年法制教育、未成年保护、婚姻家庭、计划生育、交通法规、工商税务、反邪教、消防安全、劳动合同、农民工维权等诸多法律法规。艺术团体通过进乡村、进社区演出，将法治文明的种子播散在全县乡村大地上。从“六五”普法又来，已举办各类法治晚会在30余场，让人们在欢声笑语中提高了法律素质，受到普遍好评。

五是法律进讲堂。“六五”普法启动初期，东海县各乡镇、单位就挑选法律素质高、业务精的骨干，成立普法讲师团，开展法制宣讲工作。针对重点人群都开展丰富的法律进讲堂活动。在领导干部、公务员中，通过开展新法讲座、我来讲节法制课等活动，彻底改变领导干部由“要我学法”到“我要学法”的改变，促进领导干部学法用法工作的制度化、规范化；在青少年中通过开展法制主题班会、模拟法庭、法制课堂等活动，推动法制教育内容进课堂、进教材、进考卷，引导青少年从小树立法治意识，养成遵纪守法的行为习惯；在企业经营管理人员中通过开展法制讲堂、法制演讲比赛、法律知识竞赛、法制文艺演出等活动，增强企业诚信守法、依法经营、依法办事的理念；在农民中通过开展赶法制大集、法制宣传车、发放明白纸等活动，打造普法宣传教育的“立体”效果，同时利用农村法制学校作为教学阵地，开展农民法制教育培训，不断提高学法、用法、守法的自觉性；在流动人口中通过开展学法活动周、用工地点集中宣传等活动，宣讲农民工关注的热点、难点问题，培养他们遵纪守法观念和依法维权的意识。
六是法律进媒体。东海县积极利用现代传媒工具，结合“3.8”、“3.15”、“6.1”、“12.4”等节日，将《妇女权益保障法》、《消费者权益保护法》、《未成年人保护法》、《宪法》等有关法律法规编成短信、标语、知识专栏、新法速递，通过手机、电视、广播、报纸、电脑、led屏等现代传媒工具，将法律知识普及到每一位公民身边，大大增强法律进乡村、进社区、进企业、进机关、进学校的覆盖面。通过利用校信通平台，定期向中小学学生家长发送普法短信，通过家庭和学校联系的纽带开展普法宣传，既创新普法形式，又达到了学生和家长共同学法的目的。
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