明知赃物理应举报 购赃运赃均触刑律
老胡说法
　　现实生活中,一些人为贪图便宜、获取暴利,明知是犯罪分子通过盗窃、抢劫等犯罪手段所获得的物品,仍然铤而走险,予以收购、收买或者予以窝藏、转移,结果往往事与愿违,构成犯罪,身陷囹圄,就像本期案例所显示的那样,偷鸡不成蚀把米,赔了夫人又折兵。
　　我国刑法规定,明知是犯罪所得及其产生的收益而予以窝藏、转移、收购、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金；情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。刑法规定的这个罪名就是本期案例中所涉及的掩饰、隐瞒犯罪所得罪,该罪在刑法分则中处于妨害司法罪类别中,因此,本罪所侵犯的客体应当是司法机关正常查明犯罪事实、追缴犯罪所得的活动。
　　之所以说掩饰、隐瞒犯罪所得罪妨害了司法机关正常查明犯罪事实、追缴犯罪所得的活动,这是由于犯罪所得是案件的重要物证,能够证明案件的事实及赃物去向,并印证犯罪分子的犯罪动机等,对于查明案件事实,证明犯罪有着重要作用；另一方面,犯罪所得是司法机关应依法追缴的范围,行为人掩饰、隐瞒犯罪所得,在客观上给司法机关追缴犯罪所得的活动造成了妨害。

　　此外,掩饰、隐瞒犯罪所得罪在主观上应当是故意,也就是说必须是明知物品是犯罪所得而仍然予以收购、收买、转移的行为。这里的明知不但包括明白说出,也包括心知肚明。就像本期案例中所显示的那样,部分经营者认为收购赃物时只要双方心照不宣不予挑明,就不属于掩饰、隐瞒犯罪所得罪构成要件中要求的明知,这是对法律的误解,因为除了主观上明显表现出来的明知,更多的是根据嫌疑人各种客观表现来认定行为人主观上的明知,因此贪图便宜者切不可心存侥幸、以身试法。(胡勇)

　　
　　废品站老板花百元收偷盗铁件获刑
　　本报见习记者王春 本报通讯员彦明

　　近日,浙江省嘉兴市海盐县人民法院公开审理了王国亮、王波叔侄盗窃一案,跟他们一起受审的还有废品收购站老板徐涛。虽然徐涛完全没有参与叔侄俩的盗窃,却也被定罪量刑,这是怎么回事呢?

　　今年3月初,因有亲戚在海盐承接工地,王国亮和其侄子王波便从外地赶来投奔,亲戚安排两人在工地上做小工,专门浇水泥地。叔侄俩都爱抽烟,平时也爱喝点小酒,来海盐20多天,工地的工资还没发,两人的口袋越发紧巴。3月24日晚,两人下了工又去集镇上的小饭店喝老酒。席间,两人都为生计发愁,王波提议去工地上“弄点东西”换钱买烟抽买酒喝,王国亮表示同意。餐毕,两人开着电动三轮车趁着夜色赶回了工地。

　　借着平时在工地做工对工地情况的熟悉,两人很快潜进工地的车间,搬走八袋铁件后径直去了废品收购站。

　　徐涛作为废品收购站老板,看到两个穿着工作服的工人大晚上来卖废品,心里就估摸着这些废品也许来路不正。当王氏叔侄俩把一袋袋包装完好的全新的螺丝、螺帽、垫片等铁件卸下车时,徐涛就确定了这些铁件是偷来的。“八毛一斤,再高我不收。”徐涛心里很清楚,这些铁件少说也得几千块,但他也想趁机捞一笔,“反正不是我偷来的。”

　　然而,正当王氏叔侄收了徐涛的350元准备离开时,派出所的民警恰巧来到废品收购站例行检查。看到民警,徐涛慌了神,撒腿就跑,真是应了那句话“法网恢恢,疏而不漏”。

　　经审理,法院以盗窃罪判处王国亮有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金3000元；王波有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金3000元。而徐涛明知铁件是王氏叔侄盗窃所得赃物仍予以收购,法院认定其行为已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪,判处其拘役五个月,缓刑十个月,并处罚金2000元。

　　法官庭后提醒,守法经营是不可逾越的法律红线,红线之内法律就是保护经营活动的伞,如果逾越就是悬在经营者头上的剑。经营者万不可为了追逐不当利益,以身试法打法律擦边球。部分经营者认为收购赃物时只要双方“心照不宣”不予挑明,就不属于掩饰、隐瞒犯罪所得罪构成要件中要求的“明知”,这是对法律的误读,因为除了主观上明显表现出来的明知,更多的是根据各种行为客观表现来认定行为人主观上的明知,因此切不可心存侥幸。

　　

　　贪便宜专买邻居烟酒赃物锒铛入狱
　　张友国 蒋瑞 朱敏

　　王某想少花点钱过年,多次购买邻居偷盗的烟酒,结果年还没来得及过就被抓获。该案经安徽省合肥市高新区人民法院审理后,明知是赃物却为了贪便宜而购买的王某被处罚金又判刑,锒铛入狱的他后悔不已,只是为时已晚。

　　春节前,各家各户都在准备年货,王某也提前在商场选购各种年货。然而,突然有一天回家时王某发现邻居刘某表情很奇怪,随后还将王某拉到一个隐蔽的角落偷偷问:“有便宜的烟酒要不要?货真价实童叟无欺”。王某一开始并不相信,刘某便带着王某去看实物。刘某告诉王某,这几箱迎驾之星、文王贡酒和高炉家酒共30多瓶加上几瓶红酒只要600元。

　　见王某半信半疑,刘某只好说出实话,这些酒都是真货,是他和几个朋友从超市偷来的,只要给点钱他们就卖。

　　得知这是赃物后,王某犹豫了,但他考虑良久后,贪图小便宜的心理还是占了上风。王某想,只要600元就能买这么多酒,非常划算,也足够过年用了。于是,怀着侥幸心理,王某购买了这些酒。

　　过了几天,刘某又告诉王某,他那里有上好的香烟,于是王某又花600元钱买了几条香烟,同时又花1500元买了一台TCL笔记本电脑。

　　由于此案涉案人数多,且作案达20余次,涉案金额达10万余元,公安机关用了几个月时间才把犯罪事实彻查清楚。随后,刘某盗窃团伙被公安机关抓获,公安机关就赃物的去向对刘某的同伙进行了讯问。根据刘某的交代,公安机关将王某抓获归案。年还没来得及过的王某,就进了“号子”达大半年的时间。

　　高新法院对此案审理后认为,根据刑法规定,明知是犯罪所得及其产生的收益而予以窝藏、转移、收购、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的,构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。法院查明王某共收购赃物5次,包括各种烟酒和两台笔记本电脑,其行为妨害了司法机关的正常活动和社会管理秩序,已构成上述罪名,鉴于王某所购赃物已全部退还,法院判处其有期徒刑两年,缓刑两年,并处罚金4000元。法庭上,王某痛悔万分,后悔莫及,称自己要早知道此种行为属于犯罪,就不该贪小便宜购买赃物,结果偷鸡不成蚀把米,赔了夫人又折兵。

图便宜贼娃子手里买手机
　　肖婷 易义东

　　200元就买到一部苹果4S手机,购买赃物的罗越冬也许当时庆幸自己捡了个大便宜,然而违背法律的行为终究会受到制裁。江西省宜春市袁州区人民法院一审以掩饰、隐瞒犯罪所得罪,判处罗越冬管制一年,并处罚金1万元。

　　2012年10月的一天,罗越冬在家中休息时接到熟人汤晓明的电话,约其到一医院旁见面,罗越冬依约前往。两人见面后寒暄了几句,随后汤晓明从口袋里拿出一部苹果手机,表示要出卖。罗越冬便问这个手机要卖多少钱,并且问他这个手机是哪里来的。汤晓明称手机是偷来的,想尽快出手,只要罗越冬给200元就成。罗越冬见有便宜可占,便不管三七二十一,将手机买了下来,后又将手机拿给其女儿使用。

　　同年11月案发后,罗越冬协助民警将汤某抓获,并将赃物归还给失主。

　　法院审理后认为,罗越冬明知是犯罪所得赃物而予以收购,其行为构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。罗越冬协助公安机关抓获汤晓明,根据《最高人民法院关于处理自首和立功具体应用法律若干问题的解释》应当认定为有立功表现,可从轻处罚。据此,法院综合罗越冬的犯罪事实、犯罪性质、情节和对社会的危害性,作出了如上判决。

　　

　　糊涂男拒绝偷却帮运赃物
　　陈志民 黄丽萍 丁薇

　　对他人邀自己去偷车一事,男子毫不犹豫予以拒绝。然而过后他却主动帮助对方转移赃车,殊不知帮助转移赃物同样触犯刑律。经福建省顺昌县人民检察院提起公诉,雷林被法院以掩饰隐瞒犯罪所得罪判处罚金6000元。

　　2013年9月,顺昌洋口镇某村村民兰兴、雷明共谋去偷摩托车,并邀雷林同去,雷林当场拒绝。当晚,趁着夜深人静,兰兴、雷明窜到一村民家楼梯口,将一辆踏板摩托车抬走,放到雷明家的杂物间藏匿。不久,因为担心摩托车被家人发现,雷明决定连夜转移赃车。由于车摆头锁锁死,雷明一人无法移动车子。正当雷明发愁时,看到雷林路过,便叫上他帮忙、雷林心想只是搭把手也无妨,便上前帮雷明把车抬出杂物间,并动手将车子的摆头锁掰断。随后,雷林还帮忙将车拖至某中学附近藏匿。当年10月30日,兰兴、雷明两人落网,次日,雷林主动向公安机关投案。

　　据雷林交代,当时只知道偷车是犯法的,却不知道帮助转移赃车未得分文好处也犯法,他对自己的糊涂行为连连表示后悔。

　　法院审理后认为,雷林明知是犯罪所得,仍然帮助转移赃物,其行为构成掩饰犯罪所得罪。鉴于其有自首情节,有悔罪表现,依法予以从轻处罚,据此作出如上判决。
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