乡村普法宣传调研

灌南县张店司法所

为了扎实做好农村的普法教育工作，全面提升乡村的法治环境建设，本人利用在乡镇司法所工作的机会，先后利用送法进村、秸秆禁烧等活动，通过问卷调查、座谈会等形式，对乡村普法宣传情况进行摸底调查，发现乡村的普法工作取得了显著成绩，但同时还存在着不少薄弱环节，现将调研情况汇报如下。

乡村普法宣传取得的成绩

一直以来，乡村的法治环境较弱、农民的法律素养不高，因此，“法律进乡村”成为乡镇司法所日常普法工作的重中之重。经过近六个五年普法教育，普法宣传面貌焕然一新，表现在：

一是普法宣传形式“新”，由以往的发放宣传单、悬挂横幅、张贴标语、播放广播等传统形式逐渐发展到开展法制文艺演出、表演法制戏、播放法制电影、提供法律咨询及法律服务、成立普法讲师团等创新形式；

二是普法宣传队伍“壮”，积极发动多方力量，邀请普法联络员、普法信息员，邀请律师、大学生村官、普法志愿者加入到普法队伍中来，为法制宣传尽绵薄之力；

三是普法宣传内容“亮”，注重重点突出，如进入中小学开展“法润校园”活动，专题法制教育让学生受益匪浅，校园普法取得了良好的效果。在重要时期对老人、妇女、农民工等不同群体开展集中学法、以普法故事释法等形式的普法活动。

乡村法制宣传工作虽说取得了一定的进步，但是，想要深入高效地开展法制工作，确保法制工作“不留死角”，确非易事。

乡村普法宣传工作存在的问题

（一）思想认识存在偏差，不够重视。虽然从上到下各级各部门之间形成了一种联动机制，建设了一个大的普法网络，对普法宣传做了不少的工作，取得了一定的效果。但是部分人员思想上不够重视，将普法宣传工作“形式化”，把普法活动当做可有可无的事情，导致普法宣传工作形同虚设，致使农民学法、用法、守法脱节，加大普法宣传工作的难度。农村中，从基层干部到村民不乏实用主义的思想，在他们看来，听一堂专题讲座是白费工夫，参加普法宣传活动没多大用处，而当他们遇到纠纷、问题时才会想起法律。

（二）普法宣传形式、设备落后，需要创新。普法宣传虽然形式上有了创新，但是在日常的普法宣传工作中，发放传单、张贴标语、悬挂横幅等传统形式由于简单、方便，仍是首选。目前，农村中的青壮年大都外出务工，而留守在家的老人、妇女、儿童，他们一般都文化程度低、缺乏法律知识、法制观念淡薄，因此，理论空洞的法律知识很难被这群弱势群体接受。通过调查，了解到90%的农民日常大都通过电视等媒体来获取法律知识、时事政策，而法制电影、法制戏等普法宣传途径受到了农民的一致欢迎。为了提高农民学法的积极性，营造乡村的法治氛围，张店司法所突破传统，积极创新形式，通过法制电影进行普法。由于缺少设备，只能去借笔记本、投影仪、音响，最终普法宣传效果不够理想。5月初，张店司法所开展为期半个月的普法电影村村行活动。5月5日傍晚，夜幕降临，张店司法所一行3人来到老沟村村委会社戏大舞台，播放现场，只有十几个村民驻足观看影片，受众范围狭小，普法效果不理想。而在随后的12个村进行法制电影普法时，依然门前冷落。

（三）普法队伍力量薄弱，整体素质不高。张店司法所4人，社区矫正工作者2人，干警2人，缺少专职工作者，普法宣传时压力较大，往往一人“身兼多职”，既是联络员、宣传员，又是服务员、宣讲员。与以往相比，虽然队伍壮大起来，但是其他普法人员由于事务繁重，法律素养不高，对普法工作不以为然，很难调动起来，导致张店司法所工作人员往往是孤军奋战。通过调查，了解到80%的普法人员大都是“临阵上场”，对法律知识往往是一知半解，照本宣科。

（四）普法经费缺少保障，工作难以开展。司法所没有专项普法活动经费，举办活动时需要上报、报销，由于报销费用有限，因此普法活动的重心落在了传统普法形式上，导致受众范围有限、普法宣传效果差。缺少经费，工作难落实，宣传工作自然办不好。

解决普法宣传问题的对策

乡村的普法宣传工作存在着不少的问题，这些问题阻挡了普法工作前进的脚步，做好乡村的普法宣传工作，一定要对症下药。针对乡村普法宣传存在的问题，结合乡村的实际，现提出如下工作建议：

（一）加强思想认识，纠正认识偏差。普法宣传工作要重实事、重实效，从农村实际出发，切实做好农村的法制宣传工作，积极为农民营造浓厚的法治氛围，加强乡村的法治环境建设。发挥好上下各级、各部门之间的普法大网络作用，整合资源，齐抓共管。引导基层干部、农民认真学法、用法、守法，依法办事、依法维权；真正把普法宣传与农村生产生活实际结合起来，面对农民最关心、最直接、最现实的问题，开展普法专题活动，树立法治权威，从根本上驱除农民思想上的“无用”之论。

切实做到农村普法宣传工作有实效，要做好以下几点：一是普法宣传以农村的经济建设为中心，其他各项工作相互促进、相辅相成。普法宣传为农村的经济建设服务，结合农村生产实际需要，把法律知识送到农民的手中。二是在矛盾纠纷的调处过程中，要注重与普法宣传相结合。农村的矛盾纠纷以婚姻家庭纠纷、土地界址纠纷、邻里纠纷居多，在调处此类案件中，做到以案说法，宣传相关法律法规，提高村民的法律素质，增强村民的法制观念。三是普法宣传与乡村的民主法治示范村建设相结合。组织全村全员学法，依法规范言行，建设平安法治和谐的乡村。

（二）创新普法宣传形式，打破传统模式。结合农村农民的实际需要，不断创新宣传形式，选择农民最喜闻乐见的方式。加强乡村法制宣传阵地建设，设立法制宣传栏，建设农家书屋，在法制文化长廊画上“孝、义、礼、仪”等方面的墙画，以通俗易懂、图文并茂、耳濡目染的形式感染村民，促进村民思想认识的提高。在宣传形式上，采取以案说法、以身说法、法制文艺演出、法制电影、专题讲座等新形式；在普法对象上，要突出重点，加强对村干部、党员、人民调解员的普法教育，通过领导、骨干学法来带动促进村民学法；在普法内容上，要专题时效。在特殊时期组织不同人群学法，内容主要涉及农村生活方面的法律法规，如《婚姻家庭法》、《土地承包法》、《选举法》、《农业法》、《消费者权利保护法》、《妇女、儿童权益保护法》等。

（三）加强普法队伍建设，提高整体素质。整合大学生村官、普法志愿者、普法宣传员、法律服务工作者的人才资源，加强教育培训；发挥村里老党员、老教师的模范带头作用，把他们吸纳到普法宣传队伍中来，聘请他们担任普法宣传员。加强全县普法队伍整体化建设，避免司法所各自为战；全县集中资源编制普法手册、编排法制戏，让各司法所在普法内容上、节奏上保持同步性。

（四）落实经费保障，确保工作高效开展。落实普法宣传设备设施建设、法制宣传资料、普法宣传活动、人员聘请方面的经费保障，确保普法宣传有专项资金，为农村的法制宣传提供基本的物质保障。

