
公共法律服务平台在劳动权益保护上的实际意义

灌南县新安司法所
法律服务中心以“亲民、便民、利民”为工作原则，整合司法行政系统职能，为居民提供法律咨询、法律援助、矛盾纠纷受理、调解和具体到各项服务内容的说明、引导工作，以及对特殊人群的社区矫正、安置帮教等工作。切实做到“一窗式受理、一站式办理、一条龙服务”。县一级法律服务中心，同时还提供对来访群众投诉的登记、解释说明、反馈等工作。从而最大限度地发挥法律服务效能，提高办事效率，提升服务水平。

对劳动者权益保护的重要意义

依据2010年灌南县人口普查数据，全县常住人口为624766人。其中就业人口数，占全县常住人口数的69.42%，即有约433724左右的人在参与社会劳动，他们在从事社会劳动和服务过程中，与用人单位、服务单位会或多或少的面临或大或小的劳动权益纠纷。

自2014年截止目前，就县级法律服务平台，共接待来访咨询1132件，其中劳动纠纷类906件，占来访数的90%，其中有87.92%的劳动纠纷是来自企业。2014年第二季度灌南县企业情况调查显示。灌南县企业总数为4050家。其中1474家为生产制造类企业，1644家为贸易经营类企业。这两类企业占灌南县企业总数的76.99%，这些企业在为社会提供就业机会和创造价值的同时，也因与劳动者为权益保护而发生纠纷，因此这些用人单位既是劳动纠纷的发生地，也是劳动者寻求劳动权益保护的主要来源地。

就灌南现状而言，从企业数量，就业人数，我们不难看出，及时高效地调解处理劳动纠纷，依法保护劳动者的合法权益，对于振兴灌南经济，维护地区的社会稳定，有着一定的现实意义和深远的历史意义。

二、充分发挥公共法律服务平台的职能作用，因势利导地履行服务效能
从公共法律服务平台接待的服务对象看，既有侵权纠纷，也有劳动纠纷，但大多数属于劳动纠纷。从咨询劳动纠纷相关事宜的主体看主要分为以下三类：

（一）家庭贫困，生活困难。对这类劳动者而言，有就业机会，积极就业，从事劳动或社会服务工作，获取的劳动或服务收入成为家庭主要的收入来源。在收入稳定的情况下，能勉强维持家庭的正常收支，保持脆弱的平衡。一旦这种平衡被裁员、工伤、疾病等打破，家庭生活的运转即进入非正常阶段，陷入窘境。到公共法律平台来咨询和寻求帮助可以说成为他们最后的救命稻草。

（二）文化程度低，维权意识弱。这类劳动者，前来咨询主要是想表达一下自己委屈不平的心态。咨询前，他们并没有意识到自己就职的企业有违法行为，侵害了他们的合法权益。也没有保留相关的证据，甚至没有与就职企业或服务单位签订书面劳动合同，只是得到企业负责人的口头承诺。所以当他们的劳动权益受到侵害后却又不知道如何维权，显得手足无措。

（三）涉及劳动纠纷的金额较低。这类劳动者主要从事体力劳动，流水线操作，技术含量低，薪酬少，易被裁员。所以一旦被裁员，他们被拖欠工资薪酬及福利待遇，从总数上不过数百元或数千元。无论是申请劳动仲裁，还是提起民事诉讼，对劳动者来说，都是费时费力，奔波劳累与追偿数额不成比例，无疑增加了劳动者的追讨成本。

针对以上三类情况，公共法律服务平台，通过整合司法行政系统职能，凝聚工作合力。在一个服务大厅，及时，有效地解决这三类主要问题。

为家庭贫困，生活困难的劳动者提供免费的专业律师咨询。灌南县公共法律服务平台，每天安排有专业律师值班，为负担不起律师法律咨询费用的来访群众提供免费的律师咨询服务，包含问题解答释疑，解决途径推荐等。需要提起民事诉讼的，再由法律援助中心的工作人员介入，为其申请法律援助，依照法定程序指定一名免费律师代为诉讼。

为文化程度低，维权意识弱的劳动者提供免费的宣传册，宣传册用图文并茂的方式讲解维权知识，提供最实际便捷的维权途径。服务大厅还配备有自助电子屏，劳动者可以针对自身需要自助查询。对于文化程度低，文化水平不高的劳动者，服务大厅的工作人员为其提供现场讲解和说明。如果还需后期咨询服务，12348语音平台会为其提供实时帮助。

对于要求维权，但是涉及的数额较少的劳动者，公共法律服务平台，会先征求劳动者的意见，由专职调解员为其提供人民调解。通过企业与劳动者的双方调解，达成调解协议，能即时履行的即时履行。没有条件即时履行的，在征求双方当事人意见的前提下，依法申请人民法院对调解协议进行确认，以便在一方当事人不履行调解协议的情况下，可申请人民法院强制执行，从而免除劳动仲裁和民事诉讼的繁琐程序。

三、对公共法律服务平台的改进建议
灌南县公共法律服务平台，自创立到运行，时间短，经验少。因而，需要不断地探索更新，完善措施。使公共法律服务平台趋向成熟化，更好地实现为人民群众提供法律服务的目的。在此提出以下建议：

（一）进一步提高工作人员的业务知识。就劳动者权益咨询而言，不仅要求工作人员有一定的专业法律知识，同时要求工作人员提出的建议或知道意见具有可操作性。含糊其辞，应付了事的办事态度会极大地降低公共法律服务平台在群众中的信任度和满意度。

因此，对于公共法律服务平台的工作人员，要不断地学习业务知识，调高业务水平，增强做好法律服务工作的能力。

（二）进一步促进工作人员系统内的交流学习。公共法律服务平台分为县、乡镇、村三级。为了保证每一级的平台不架空，不虚设。真正实现将法律服务送基层，贴基层。各级平台间要保障信息的交流通畅。上面的指示传达得下去，落实得到位。下面的意见传递得上来，得得到回应。这就要求公共法律服务平台建立起一个沟通机制或者沟通渠道，让信息流通起来。

（三）进一步促成工作人员系统外的合作共进。就劳动权益保障而言，法律服务平台的工作人员如果能够和劳动仲裁委员会，法院等相关部门就相关业务知识合作交流，共建一个绿色通道。那么处理类似的劳动权益纠纷事件就可以简便化，流程化，提高办事效率，从而更好地为人民服务。
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