浅谈司法鉴定信访投诉问题及应对途径
东海县司法局   程兴春
全国人大常委会《关于司法鉴定管理问题的决定》实施以来，面向社会服务的司法鉴定机构为司法机关和当事人提供高质量的司法鉴定服务，但涉及司法鉴定的信访投诉也时有发生。针对司法鉴定投诉处理工作面临的形势和要求，怎样采取有效措施规范司法鉴定执业活动，防范并化解司法鉴定执业风险，妥善处理好因司法鉴定引发的信访投诉，避免因处理不当，引发越级上访甚至过激行为和群体性事件，是司法鉴定管理部门及工作人员需要认真面对、积极思考的重要课题。
　　一、发掘司法鉴定信访投诉的主要特点

　　（一）涉及范围较广。东海县司法局2005年至2014年，共接到来信来访涉及司法鉴定的信访投诉5件，经审查正式受理的书面信访投诉共5件。信访投诉涉及的业务类别主要是法医类，投诉内容涵盖了鉴定程序的多个环节。其中，3件涉及当事人认为鉴定结论不公、依据的鉴定标准错误，对鉴定结论不服；1件为当事人认为鉴定人或鉴定机构违反鉴定程序，鉴定文书没有送达问题；1件为当事人认为鉴定人违反职业道德、执业纪律，与对方当事人过于亲密，存在钱权交易，属虚假鉴定。

　　(二)反映问题复杂。当事人往往是多个问题同时在投诉材料中反映，表现为：实体问题与程序问题相纠结；属于行政管理范畴的问题与属于诉讼活动、科学活动范畴的问题相交织；真实的情况与虚构或主观臆断的内容相混杂；合法的诉求与脱离实际、个人一厢情愿的要求相叠加等等。而且，有一些当事人由于其个人利益、个人意愿在鉴定或诉讼中没能得到满足和实现，因此在信访投诉中参杂了较多的个人因素，不能做到客观、真实、实事求是。这些都为及时、妥善处理好司法鉴定类信访投诉增添了难度。

　　（三）存在认识误区。一方面，许多当事人或一些部门不管反映的问题是否属于司法行政机关的职能管辖范围，都主观认为只要涉及司法鉴定，就应该是司法行政机关的事情。例如因为对鉴定结论有异议，要求否定或更改鉴定结论，将本应属于诉讼活动调节的问题或属于科学技术上的争议向司法行政机关投诉。另一方面，当事人已从过去只片面强调自己的诉求，到现在为实现自己的诉求而注意学习掌握一些法律、诉讼和司法鉴定等方面的相关知识，特别是在学习专业知识上下功夫。但同时当事人对专门知识的学习和理解缺乏系统性、全面性，只是一知半解或片面地依照个人意愿来解释，这也使得部分当事人容易固执己见、钻牛角尖。经对2005年至2014年5件属于司法行政机关监管范围内的、正式受理的信访投诉事项进行的调查核实，仅有1件系查证属实的有效投诉。我局根据事实和法律法规对相关机构，责令其改正错误。其余，有的属于投诉不实，所反映的情况与事实不符；有的属于当事人对相关法律、政策规定了解不够，产生了误解；对鉴定意见不服、对鉴定依据的标准发生争议等涉及实体问题不属于司法行政机关处理范围的，我局将处理此类问题的合法渠道或有权机关告知了当事人。

　　（四）处理投诉紧迫。司法鉴定信访投诉发生的具体时间、投诉人数、具体态势和影响深度是难以预测的。近年来，在司法鉴定信访投诉工作中，有部分信访投诉人能做到比较理性、客观地反映诉求，还有部分信访投诉人却情绪激动会出现争吵、谩骂、撒泼、推搡、拉扯等过激行为，甚至有的投诉人在工作人员接待时企图爬窗户跳楼以求证明鉴定结论错误；有的投诉人以报复等语言威胁恐吓工作人员要求更改鉴定结论；有的投诉人聚集社会闲散人员扰乱鉴定机构工作秩序。如果对此不进行果断、及时、有效的处置，就极有可能酿成严重的后果。

　　二、挖掘司法鉴定引发信访投诉的原因

　　（一）公民法治意识不断增强。随着我国依法治国方略的不断践行，法治宣传教育的不断深入，公民的法律意识和维权意识在不断增强。同时，“打官司就是打证据”的观点使得当事人想方设法地从实体到程序等各方面来维护对自己有利的证据材料，去驳斥或推翻对自己不利的证据材料。因此，在涉及到号称“证据之王”的司法鉴定结论时，当事人自然就会表现出高度关注和“斤斤计较”。

　　（二）潜规则，引发投诉，受社会不良风气影响，认为只要买通司法鉴定人就可以达到目的。司法鉴定是司法机关对案件定性的关键证据，也是当事人谋求利益，寻求心理平衡，获取经济赔偿的重要依据。以伤害案件调解赔偿为例，金额从最初的几千元陡增至动辄几万甚至几十万元。在巨大利益的驱动下，当事人托亲戚、找朋友、请领导出面打招呼，甚至不惜采取违法手段弄虚作假、伪造伤情的现象屡禁不绝。受这种不正常社会风气的扰动，少数当事人为寻求个人利益最大化或个人损失最小化，对司法鉴定结论有异议时，不愿或者不知道依法提起重新鉴定，信访不信法，利用信访投诉渠道畅通的机会，以不服司法鉴定为由，缠访、闹访，滥用投诉权利。

　　（三）无统一标准导致理解偏差引发信访。以“三期鉴定”为例，是指误工期限、护理期限、营养期限的简称。有了“三期鉴定”结论，受害人就可以据此提出误工费、护理费和营养费的损失赔偿。目前，国家没有统一的标准和操作规范，造成法医伤情鉴定重复、多头鉴定并引发信访投诉。

　　（四）司法鉴定人执业能力欠佳引发投诉。一是程序规范问题。有些鉴定机构在鉴定程序中存在欠缺，没有严格按照司法鉴定程序通则的要求执行（如材料审查超时、鉴定超时限、接收材料和送达文书不规范、收费不明细、未签署回避意见、未充分履行风险告知、不出庭质证等），从而导致信访投诉。二是服务态度问题。个别鉴定人在提供鉴定服务过程中，服务态度急躁，在与当事人接触过程中缺乏沟通技巧，说话方式不当，引起当事人对鉴定人的服务态度、鉴定能力方面的误解并引发信访投诉。三是鉴定质量问题。主要表现在司法鉴定意见书的分析说明不够慎密、表述歧义，存在一定的失误和瑕疵；司法鉴定意见书存在打印错误，出现错字、漏字和数字及标点符号错误等瑕疵，导致当事人不满而引发信访投诉。

　　三、掘出应对和处理司法鉴定信访投诉的途径
　　（一）依法和规范处理信访投诉。首先要规范处理流程。按照司法部颁布的《司法鉴定执业活动投诉处理办法》的要求，制定处理投诉相应的工作流程及司法行政机关受理、处理司法鉴定投诉的规范化文书样本，其中包括司法鉴定投诉登记表、受理决定书、不予受理通知书、行政处理决定书等规范化文本或表格。其次要设立投诉电话，明确专人负责并向社会公布。同时，制定司法鉴定类社会矛盾联动化解工作流程，明确受理范围，依法处理投诉。对符合受理条件的投诉事项要在规定时限内受理并及时将调查结果和处理决定书面告知投诉人或者其代理人；对属于不予受理情形的投诉事项要耐心告知不予受理的法定理由，对属于鉴定意见不服、专业技术问题范围的，要引导投诉人申请办案机关委托重新鉴定或在人民法院庭审阶段要求鉴定人出庭质证。

　　（二）建立和完善应急处置机制。 当前社会矛盾错综复杂，焦点问题日益突出，当事人对鉴定的期望值越来越高。一旦当事人出现群访、缠访、闹访或重大突发事件，司法鉴定主管部门要第一时间到达现场接待、处理，稳定信访投诉人的情绪，对信访投诉人的诉求做出积极有效的回应，并控制事态使其不进一步升级。因此，司法鉴定主管部门要建立完善的司法鉴定应急处置机制，提高应急处置能力，有效防止各种意外情况的发生。同时，健全完善管理制度，如《司法鉴定重大事项报告制度》，把处理信访投诉与加强日常监管结合起来，提前介入在本地区有影响的重大疑难鉴定案件或多次重复鉴定的事件、涉及影响社会稳定的鉴定案件、涉及重大公共安全事件的鉴定事宜，主动为机构提供指导协调，及时发现并纠正所属司法鉴定领域存在的问题，更好的履行管理职能，在源头上解除投诉的隐患，树立主管机关的权威和良好形象。

　　（三）学习和充实履职能力。一是要学会做群众工作。要力争把矛盾化解在基层。由于在信访投诉人中，既有知法守纪、通情达理者，也有固执己见、爱钻牛角尖甚至胡搅蛮缠的人，因此，管理人员应该磨练出较为稳定的心理素质、较强的语言表达能力和应变能力，学会换位思考，做到耐心细致，求同存异，相互理解，切忌置之不理、随便应付，最终让小矛盾激化为大问题。二是要丰富知识储备。努力把矛盾化解在萌芽状态。东海县人民医院司法鉴定所就要求机构的鉴定人和管理人员，努力完善自己的知识结构，除了要熟练掌握涉及司法鉴定的法律法规外，还应该对各个鉴定类别的基础知识和基本常识有所了解。这样，在接待当事人咨询时，就能把鉴定的大致结果以及存在的鉴定风险讲解透彻，让当事人理性抉择，极大的减少了信访投诉的发生。同时，在处理信访投诉时，才不会出现外行遇见内行的尴尬和被动局面。三要做到依法严谨。针对司法鉴定类信访投诉一般都比较复杂的特点，司法鉴定管理人员要把握原则和尺度，不要随口应答、随便承诺，被当事人抓把柄。对于上访人提出的合法、合理且在本部门职权范围内的诉求，要积极支持，尽力解决；对于那些主观、片面的无理要求，要通过有理有据的耐心说服教育，化解当事人思想上的疙瘩，促使他们罢访、息诉。四要善于总结经验。在处理投诉中要有一套行之有效的制度方法，梳理每一件投诉成因，深入分析、找出根结。防微杜渐，开拓进取。
　　（四）加大和协调相关部门配合力度。公、检、法、司是政法系统的有效组成部分，构成一个有机的整体，应当各司其职、各负其责。针对涉及司法鉴定管理问题上存在的一些认识误区，司法鉴定管理部门和工作人员要明确自己的职责所在，充分行使行政管理权不干预司法权、不介入专业技术领域的学术争论。同时，要进一步加强与公、检、法各家的协调、沟通、配合，通过定期联席会议、情况通报等形式，进一步明确各自的职责分工和工作机制，以利于有效化解社会矛盾，定纷止诉，切实保障司法鉴定机构、鉴定人免受不法侵害或人身威胁等问题。

　　（五）建立专家质询机制。在司法鉴定信访投诉处理工作中，司法行政机关要逐步建立与司法鉴定行业协会自律管理相衔接的工作平台，研究建立技术标准与技术方法争议解决机制。同时，建立投诉处理工作联动机制，使协会相关专业委员会在参与解决司法鉴定信访投诉和重大社会问题中发挥职能作用。信访投诉案件中涉及相关技术问题、专业问题的，发挥协会专业委员会的作用，由司法行政机关委托、聘请相关专业委员会的专家组织听证会、咨询会提供意见，为司法鉴定主管部门妥善处置信访投诉，化解矛盾纠纷提供权威的依据。

　　司法鉴定管理部门和工作人员要将妥善处理好信访投诉作为自己的重要职责，增强做好这项工作的实效性，不断加强司法鉴定的依法管理，提高司法鉴定公信力，努力维护社会和谐稳定。    

   （六）大力宣传司法鉴定，提高司法鉴定知晓率。司法鉴定是维护公平正义、筑牢仲裁、诉讼权威的有力捍卫者，是国家法治建设的重要组成部分。因此，广泛开展司法鉴定知识宣传，提高司法鉴定社会知晓率，强化司法鉴定的公信力，才能有利于司法鉴定事业健康发展。
