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依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。开展普法和依法治理活动，是贯彻执行依法治国方略一项重要的基础工作，是贯彻依法治国方略的具体实践活动。从“一五”、“二五”、“三五”、“四五”、“五五”以及快要结束的“六五”普法，为依法治国方略的实施发挥了重要的促进作用。农村普法是全民普法的一个重要方面。经过近三十年的实践有了很大的进展，但是效果不太明显。农民中大量存在的“信访不信法”、“只要权力不要义务”等与法制观念相背离的思想，给农村社会管理带来诸多不稳定因素。因此，加大农村农民普法宣传教育力度一刻不能松懈。然而，农村中呈现的文化水平不高、传统思想根深蒂固、普法形式单一等现状，也导致了农村普法出现 “水土不服”症状，而这一症状亟待解决。
一、文化水平较低导致普法对象学法难。无论是乡村干部，还是普通群众，法律知识的掌握情况总是随着个人文化水平的提升而提升，获取法律知识、运用法律来处理问题的意愿也与之提高。目前，农村干部干部多为岁数大、工龄长的老干部，带头学习宣传法律知识对他们而言往往是力不从心，不想学、不愿学的现象仍然存在。从普通群众方面来看，随着更多的农民特别是农村青壮年涌入城市，而留守家中更多的是老人、妇女和小孩。他们中小学文化甚至文盲占据了相当大的比例。平时他们较少参与普法活动，就是拿到普法资料也无法阅读，这样就导致了学法难。
二、传统思想影响接受普法教育难。目前，农村由于人们仍主要生活在低头不见抬头见的熟人社会关系中，传统的“无讼”、“和为贵”思想及家族意识等仍影响着人们的生活态度。遇到矛盾纠纷时，宁愿忍气吞声，或者依靠有威望的长者或村干部依乡规民约来解决，也不愿意通过学习法律这一途径自己解决，从而导致法律在百姓心中占据着很不起眼的位置。

三、干部作风不正导致农村普法推进难。乡村干部直接与群众打交道，本应是普通群众学法、守法、用法的榜样，但受“权力本位”思想的影响，不少农村基层干部头脑中“人治”思想作祟，认为法是管老百姓的，只要老百姓学法懂法守法，天下就太平了。这种现象加剧了农民对法律价值的非认同感，也影响着他们学法的主动性和积极性，导致普法推进难。
四、普法形式单一导致普法对象对法律知识吸收难。目前，农村的普法浮于表面、应付上级检查、开会时点一下、开完会往宣传栏贴一下的现象大有存在，农民群众本身根本得不到教育。即使开展的比较好的，也仅仅是停留在横幅、标语、黑板报、宣传橱窗、宣传资料等层面。由于农村居民居住分散，加之农村老人识字不多，宣传栏的内容基本上是鲜有问津，路口悬挂的横幅、标语，也只是让农民知道法律名称而不知其内容。这种泛泛而言的普法，必然不对其“胃口”，更难以消化吸收。
为了解决以上农村普法中出现的“水土不服”问题，可以从以下三个方面抓起。
一、依托农村现有资源不断拓展普法方式方法。一方面要充分运用利用现有农村法制宣传栏、农家书屋、健身活动中心等平台，采取普法电影下乡、宣法文艺汇演、模拟法庭开讲等现场说法方式，针对不同的群体，宣传不同的法律知识，以身边人、身边事带给广大群众最深刻的教育。另一方面要充分发挥报刊、电视、广播、网络等新闻媒体在传播法治理念和塑造公众法律信念中的重要作用。在继续办好现有法制宣传栏目的基础上，从群众最容易接受的网络、电视媒体等方面入手，力争引进一批影响力大、吸引力强的普法电影、电视栏目。要建立一个全方位的普法网站，及时报道法律动态和守法典型，以先进典型的力量，弘扬法治精神，同时及时回答群众的相关问题，切实解决现有问答栏目受众面小、内容有限的缺点。

二、加强普法工作的针对性。一是普法内容要创新。普法内容要突出重点，加大与农民群众生产生活密切相关的法律知识的宣传普及力度。法制宣传不能仅仅停留在法律条文的具体规定上，更重要的是要让老百姓理解各种涉农法律法规的本意和精神实质，既要让老百姓知道自己的权利受到不法侵害后的救济办法，从而维护其合法权益，也要加强法律义务的宣传，增强老百姓履行义务的自觉性。二是普法对象要有突出。首先，农村干部直接同农民打交道，他们能否严格依法办事，直接关系到农民群众的切身利益，也直接影响到农民对法律功能和价值的评判，可集中对农村基层干部进行法制培训，严格考核，使其树立起依法办事、依法治农的观念，学会运用法律手段管理农村各项事务。其次，对于农村留守的老人孩子也应采取一些有针对性的方式。要加强对老年人关心的老年婚姻、遗产继承、赡养纠纷、分家析产、拆迁安置及遗嘱效力等方面的法律的宣传，对有残疾或行走不便的老人要进行走访，向老年人发放法律服务联系卡，及时满足老年人法律方面的需求；而对于提高儿童来法律意识来说，除了要加强学校法制教育外，还要重视整个教师队伍的普法教育，使广大教师在学法、守法、用法等各个方面都能为人师表。只有增强农村普法工作的针对性，才能增强农村普法工作的实效，真正提高农民的法律意识。

三、转变村级干部思想认识带动农民学法。一方面要纠正农村基层干部普法中存在的思想认识上的偏差，不要把抓普法当作是一项“软”指标。要彻底消除“重人治、轻法治”思想以及执法不公、有法不依、知法违法等不良社会现象，避免挫伤农民学法的信心。另一方面加强对农村基层干部的普法培训。农村中村组干部是农村普法的中坚力量，每年要通过乡镇党校和专业培训、以会代训等多种形式对他们进行法律知识培训，再以他们学到的知识到群众中结合工作实际宣传法律知识，从而营造以一带十、以十带百等以少助多的全民学法氛围。
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