乡间那一抹“流动红”
——记海州区锦屏镇流动红影院法律宣传队队长张井春
（海州区司法局 顾珂璠）作为一名大学生村官，在工作之余能给乡亲们做点什么事，张井春思考良久，认为农村法治文化生活较为贫乏，于是决定成立 “流动红影院”放映队。说干就干，他正式在民政部门注册为社会组织，确定名称“锦屏镇流动红影院法律宣传队”。张井春带领着法律宣传队持之以恒的送影下乡，送法下乡，在烹调农民的夜晚精神大餐的同时，搭建与群众的连心桥，受到的群众的欢迎和一致好评。
“执着坚守亮夜幕”

五年来，为了让全镇3.1万人都能看到和城里人一样的“数字电影”，张井春放弃了许多与家人共度夜晚的美好时光，带领着放映队披星戴月、寒暑不停地走遍了辖区的每一个村落，最多的一年曾放映196场，平均2天就有一场放映任务。五年640余场次，他们平均每场得到的报酬却只有一碗面的价格。场次的数字往往是枯燥、抽象的，而在场次数字的背后蕴含着鲜为人知的辛苦和劳累。夏季蚊虫叮咬，冬季寒风刺骨，放映路途上的颠簸，拆卸设备的种种艰辛，没有让他退缩，他一直在坚守，他一直在用行动感动着所有队员一直坚守。一次扯挂幕布的过程中，为了能顺利挂上幕布，他爬上了3米高的围墙，但是因为一块松动的墙砖而重重的摔了下来，脚踝骨折，豆大汗珠从他脸上滑落，但他仍然坚持和同伴们把电影放完。夜幕降临时，也是电影荧幕点亮之时。“要让农村人也享受城里的人的生活，看上数字电影”成了队长张井春带领放映队一直坚守下来的动力。
“巧妙结合促宣传”

“要么不干，要干就要干好”，这是张井春常挂在嘴边的一句话。为了将乡亲们最需要的法律知识、农业生产知识送到家门口。他积极查找资料，自学数字电影播放技术和视频剪辑知识，寻找合适的放映题材。比如，针对宅基地纠纷、农民工维权法律知识等进行专题播放。五年来，放映队收集制作的《秸秆禁烧巧利用》《毒品的预防与戒毒》《农村老年的权益保障》等及时出现在群众的面前。为了扩大电影播放范围和受众群体，他大胆提出点餐式播放模式，只要村民、企业、学校、敬老院等社会团体有需要，他就按要求进企入户去学校进行播放。为了配合学校开展爱国主义法治教育活动，他精心挑选学生爱看的爱国影片送进校园。农民群众种养殖技术有需求，他主动与农技部门衔接，挑选一些适合本地农业发展，具有可行性的科教影片放映。
“攻坚克难优放映”

流动红影院法律宣传队组建之初，条件简陋，缺的配套物品较多，电缆线不够长、他就自己先垫钱买；没有电源，他就自己试着接，拉幕挂幕；女生不方便，他就自己爬梯子上；不懂放映技术，就通过各种渠道请来区文化馆的老放映员现场指导；没有实践经验，他就跟着其他放映员现场观摩，掌握技巧。聚焦、变焦、亮度值校准、幕架摆放展开技巧等等，在摸索中学习，在实践中成长，如今的他已能够清晰的掌握每一个部件的操作技巧和注意事项，很快就成了放映队的“技术顾问”。队员们每次轮到自己的村放电影的时候，也总是喜欢把这个“技术顾问”叫上。每个盛夏，红色电影大幕便会拉开，锦屏的村村落落盛夏夜晚不再宁静。
一份付出，一份收获。张井春带领放映队放映的法治电影近千场，记录宣传片百余场。群众的认同，媒体的关注，让放映队声名远扬，集体的荣誉纷至沓来，放映团队先后获得由中宣部、文化部授予的全国第六届“服务基层、服务群众”先进集体、江苏省第六届“服务基层、服务群众”先进集体、海州区“青年文明号”等多份荣誉。2016年5月，他代表连云港市参加在溧阳举办的全省基层文化工作座谈会上作经验交流介绍，受到与会省市领导和同志的的一致好评。锦屏镇流动红影院法律宣传队成为海州区、乃至连云港市的一面文化旗帜。优异的成绩来源于团队精诚合作和青年的热情，更离不开其团队创始人张井春不断地创新与乐此不疲的奉献。
